KAYNAK TEKNIiGINDE BiLGiSAYAR UYGULAMASI

Giris:

Herhangi bir kaynakli konstriiksiyon veya kaynak isteminde ne kadar elektrot kullanilmasinin
gerektigi maliyet hesaplarinda en onde gelen faktorlerden biridir. Konstriiktorlerin hazirladig
projede Onceden saptanmis birlestirme sekline ve kaynak agiz formuna gore tip ve capinin
belirlenmesi sartiyla sarf edilecek etektrod miktarinin hesaplanmasi gerekir. Boylece kaynak

isleminde elektrot maliyeti ve pay1 bulunur.

Bu gibi hesaplarin teker teker her birlestirme sekli ve her kaynak agiz formu i¢in yapilmasi
biiylik emek ve uzun siire gerektirmektedir. Halbuki giiniimiiz bilgisayar tekniginde bu amagcla
hazirlanmis programlarin kullanilmasiyla saniyelere inen hesap siiresinin yani sira is giiciinden de

biiyilik oranda tasarruf yapilmaktadir.

Kaynakla ilgili bir miithendis veya tekniker i¢in sik sik yapilmasi gereken islerden biri olan
elektrot sarfiyatinin hesaplanmasi kaynak dikisinin geometrisi esas alinarak yapilan uzun siireli bir
islemdir. Eger el altinda bu amacla hazirlanmig tablolar yoksa uzun siirebilecek bir ugrasla dikis
kesidi, hacmi ve gerekli kaynak metali agirliklarinin hesaplanmasi soz konusudur. Kaldi ki genis

kapsamli projelerde bu tablolar olsa dahi hesaplar olduk¢a uzun zaman almaktadir.

Yazimizda birlestirme ve kaplama kaynagi islemlerinde kullanilmak amaciyla cesitli kaynak
ag1z formlar icin ornekler verilerek en basit bilgisayar dili olan BASIC ite hazirlanmis bir program
ve programin hazirlanisinda takip edilen yol yer almaktadir, 6u program ALTOS 580 Modeli bir
bilgisayarda uygulanmistir.

Temel Kavramlar

Sekil 1'de akis1 goriillen programda asagidaki birlestirme ve agiz sekilleri i¢in hesaplama

yaptirilmaktadir. Program alt programlarla zenginlestirilerek bu amaca ulagilmistir.

—Dolgu kaynagi
—I¢ kose kaynag
—Diiz alin dikisi
—V - dikisi

—X - dikisi

—K - dikisi

—Y - dikisi

—U - dikisi
—Cift U - dikisi
—Yarim V - dikisi
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—Yarim Y - dikisi
—Yarim U - dikisi

S PRINT "KAYNAR DINISI®

10 INPUT “KOCAN KAYRI(MM)="_f

iS5 INRUT "WERIM{Z)="_E

Z0 INPUT “OIGUL AGIRLINAG/COMI="_ W

55 LET X=h/dE+08

30 INPUT "Z. S€ZEQ(TANE/PAKET)=". Y

I3 INRUT *2. SeSS0(TANE/PRRET)="_¥!

35 INPUT *3. Z5%350(TANE/PIKETI=".C

38 INPUT 3. Z5e4SO{TANESPAKET)=".CL

40 IRNPUT “ax350{TANE/PAKET="_D

43 INPUT "4#450({THNE/PIRET)="_D{

45 INPUT "S#450{TANE/PAKET)=".E

45 INPUT *GeTO0(TANE/PRRET)="_E1

47 INPUT “6€450 (TANE/PAKET)=*.F

43 DBRINT * “<PRINT * *:PRINT » “<PRINT * "<¢PRINT * “ePRINT ~ *

X FRINT "A=ALIN KAYNAGI® cPRINT *D=DOLBU KAYNAGI”:PRINT *K=¥ DIKISI®

31 PRINT “U=U DIKIBI"<PRINT "X=X DIKISI®tPRINT *V=¥ DINISI*<PRINT *Y=¥ DIKISI®
52 PRINT "IN=IC WOSE DIKISI®:PRINT *W=CIFT U DIKISI“<PRINT *YU=YARIM U DIKISI"
33 PRINT "YV=YORIM ¥V DINISI*:PRINT “YY=VYORIM Y DIKI5I*

34 PRINT "BASA DONMER ICIN B, SONA GITMEN ICIN § DEVINIZ, ":PRINT » KOYNAN AGIRLIGI VERILECEK ISE 6 DEYINIZ®
5 PRINT * “PRINT * *<PRINT “A.D K. U.X.V, ¥ IK U0 VU W YV, 5 VEVA 6 OLARAN TERCIHINIZI EELIRTINIL.®
56 INPUT G

57 IF B¥="K" THEN GOTD {300
S8 IF G#="X" THEN GOTC 1200
53 IF 6$="A" THEN 8070 {500
B0 IF G$="IK* THEN BOTO 30

81 IF B%="Y" THEM BOTO 1400
62 IF 6%="L" THEN GOTO (6K
83 IF G¥="5" THEM BOTD 1000
64 IF G¥="¥YU" THEN B0TO 1750
6% IF B$="Y" THEN BOTO 120

66 IF G$="¥Y" THEN BOT0 1650
87 IF B="YY* THEN 8070 170G
68 IF B$="U" THEN BOTO 1800
70 IF G8="D" THEN BOTQ 163

75 IF 6$="G" THEN BOTO 220

80 IF GE="R* THEN BOTD 10

85 PRINT "HATALI VERT *

8 GOTO 43

S0 PRINT "IC KOSE DIKISI DIN-8563”
FoOINPUT *AiM="_H

100 INBUT "LiM)="1

{05 LET J=1+. 15eH

110 IF D4 THEN J=4

117 J=1/¢

115 K=tHed) #{H+])

116 G070 150

120 PRINT *Y-DIKISI DIN-8563"
1275 INPUT *Bimi="_1

130 INFUT “EiNM)=" M

{35 INPUT “H{DERECEI="_N

140 IKRUT "Lid )="1

147 GOSHE S00C:E0TR 130

165 BRINT "BOLGU KAYNPGI"

ITQ INPUT “R{OMI="_2

175 INPUT “HiMMi=* ¥ Sekil 1.-Cesitli kaynak islemlerinde elektrod sarfiyati he-
sabi amaciyla 6rnek bilgisayar programi {arkas: var)
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180 INPUT

*Limi="_1

185 LET =i
1500 LET D=h#I#b/ 1000

198 FRINT
Z0C INPUT

0 "(KE) KAYNAK METALI"
"ELEWTROD MIKTARI {(E/HI™. 7%

205 IF Pe="H" THEN BOTC 44
0 IF P&="E™ THEN BOTO Z50

215 PRINT

"HRTALT VERI”

216 801D 200

21 BRINT
25 INPET
230 INRUT
I35 INPUT
240 INAUT
245 INPUT
Z30 INPUT
255 INPUT
260 INPUT
263 INPUT
65 INAUT

"ELEKTROD MIKTART"
“GikGI=". 0

S RIS =" R
"2 e350iR)="_51
"3, ZIR0IR) ="K
3. Z5e450{%) = 11
", KHIEG{R]="_ 1}
"oEQEG{R)="_ K1
"oEAn0(K)=" L]
PEETO0R) =" NL
"ER4S0IRI=", ML

Z70 LET Ti=HI«IleJlen1eL 1eMI4RIBIH(

75 IF 1=

I76 PRINT

100 THEN GOTO 780
"HATALI VERI”

277 GOTG 730

280 IF R1)Q THEN BOTO 230
785 BOTO 305

230 §=13, 635€XERY#{ Z50-7)
235 Rz=0%R1/10070

300 PRINT

" OEZEOTY B2 OPAKETY

305 IF 5134 THEN 6OTO 3I5
310 6070 330

345 =19, 635« XeReY 4 {350-A]
320 BZ=0e81/100/8

325 PRIN

"2, 5¥350:" 5T "PHKET"

330 IF HI)O THEN 607G 340
333 6070 355

340 G=33, IBTEX#RECE{250-R)
343 He=(wR17100/8

350 PRINT

*3, ZEESO0 T HE U PARE T

353 If 1130 THEK GOTG 365
380 BOTO 380

365 =33, 183#X*BeC1# (450-R)
370 12=0€14/10070

375 PRINT

*3, 2564507 12 "PARET”

380 IF JUYG THEN BOTD 330
385 GOTG 405

350 B=16€3, 14 16)#E«D0¥ (350-A)
395 JZ=0wd1/100/0

400 PRINT

"qE350C" 1 T2 " PAKET”

403 IF K1) THEN 607G 445

410 BOTO 430

415 @=16%3, 14 16€X€ReD [ # {450-7)
470 KZ=0eK1/100/8

425 PRINT

“a#450:" Kz, "PRKET"

430 IF L1)Q THEN BOTO 440
435 G070 455

440 B=2563, (40X eReE® (450-A)
445 LZ2=0L 1/ 100/8

farkast var)
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450 PRINT "Se4S0:*. LI "PARET”

455 IF K1)Q THEN GOTO 485

480 6070 480

465 G=75¢3, 16166 #REE L% (TQ0-A)

470 N2Z=0#Ni/10G/8

475 PRINT "5, 00€7001° NZ. "PAKET"

480 IF Mi}0 TREN BOTO 43¢

485 GOTO 380

490 P=36#3, 14 16a)eEEF€{d50-A)

495 M2=0eMi /10070

50 PRINT "5, 00#450:" MZ. "PAKET

580 PRINT "DEWW ETMEN ICIN (E) DEVIMIZ.":INPUT A$

930 IF 9$="E” THEN GOT0 3

1000 END

1200 PRINT *X-DIKISI'ZINPUT *S1(MM)1="_(8:INPUT "Szimm)=" LI<INPUT “Simn)=".17
(200 INPUT *RiMM)="_M<INPUT *WI(DER, =" NBLINFUT "MZ(DER. )="_HT

1720 INPUT "LiM=".1

1230 L=LB:N=NB:BOSLE 0CIKE=H

1240 {=L3¢N=NFG05UE F001R=K

1250 K=KB+KG+ (MLT) 6070 150

1300 PRINT *N-DIKISIZINPUT *51{mi="_LB<INPUT "5Z(MMi="_L3¢INPUT "SiMM)=".1
1340 INPUT “EdMI="_MoINBUT “W1(DER,)=".NB:INPUT "WZIDER.)="_RK3

1320 INPUT “LiM)="_1

1330 L=l BN=NB€ZM=MxZ:BOSUR F000:KE=K

1340 L=L34N=-N32:B08R FHI=K

1350 K=(KB+K3+ (&L 71]/2:6070 150

1400 PRINT *V-DIKISI»tINPUT *51(M)="_181] “gimi=" L7LINPUT "Ri)="_¥
1400 INPUT *HDER. )=". NIINPUT L {M)=*_ I:L=L8:GOSUR F00kE=t

1420 L=LTR=0:B0BUR 3000:KI=KK=RB+RF:60T0 1350

1500 PRINT "ALIN KAYNOGI*CINPUT "S{MMI="_LINPUT "B{MMI=" R:INPUT "LiM)}=".1
1510 N=0:BOSUR 30006070 [5G

1600 PRINT “U-DIKISI®2INPUT “S(MM)="_L7¢INPUT "SL(MM)="_L3INAUT NEIMMI=Y %
1610 INPUT "R{MM)="_RI<INPUT "L(M)=". 1:BOBLE 8000:60TD 130

1650 LPRINT "YARIM ¥-DIKISI"ZINPUT “G(MMI=" L<INPUT *Ridp)=".M:INBUT MHDER, 1= N
{60 IRPUT *L{H)="_ 1 i=ReZ<N=Ne2:BDSUR 3000:K=K/Z:B0T0 1530

§700 PRINT *YORIM Y-DIKISI”INPUT *S1iMM)="_LBIINRLT noz (s L7

{7100 INPUT "BiMM)=" MeM=MeZ:INPUT *WIDER. )="_ NeN=NEZIINPUT "Limi="_1

1720 L=LAEOSUR F000KB=K<L=LTN=0:60BUE F0M(IN2=1

1730 K={KBeR3)/Z:B0TD 190

{750 PRINT *YARIM U-DIKISI{J)"<INPUT Sop)=", L7INPUT "S1imm)=".L7

1760 INBUT “E{MM)=". MWeu=mezs INPUT *Rim) =" RIINPUT "Lim)=".1

1770 GOSUR BOGGK=K/Z160T0 190

1800 PRINT “CIFT U-DINISI”<INPUT »S1(MM)=" Li1zINPUT *5zimmi=".LZ

1810 INPUT *83cMM)="_L3¢INPUT "G4 (Mp}="_L4LINFUT "Ri(Mi=". RLINPUT "Rz(MM)="_R2Z
$8Z0 INPUT "EikM)="_MeINPUT “LiM}=".1

1830 L7=L1:R9=R{ L 9=L3:6OSUR BO00KE=K

1840 1 7=L2:RI=RZ:L3=L4+B0BUR BIWItKI=R1K=REEKTBOTO 130

OO0 TE={Z#RF+M] /RT

8005 L=RIN=ATAN({TE} <BOSUE 000:R8=K

8010 S9=(RIERTEZ, {41 5F2RETIRITISH/ 2] - { (Z#RGHM) ¥RI/ 2}

BOZC L=L7-RI:N=0¢B05UR (R KI=K

BOZ5 K=KB+KF5T¢ 126 3#RT)

8030 RETURN

0061 N={N¢180)+3, 141 532653568575%64

3005 J=1+, 1% (M6l eTANINSZ))

9040 J=172

315 K=TANIKS Z) ¢ {L el +BeLe]/T) +He (L +])

3020 RETURN
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Programin daha rahat anlagilabilmesi amaciyla dolgu kaynagi, i¢ kose kaynagi ve V - dikisi i¢in
hesap yontemi ele alinmaktadir. Sekil 2'de hesap tarzina esas olan dikis geometrileri goriilmektedir.

a) Dolgu kaynag (Sekil 2a)

F=BxH

F (mm®): Dikis kesit alan1
B (mm) : Dikis genisligi
H (mm) : Dikis yiiksekligi

b) i¢ kose kaynag (Sekil 2b)

F:(A+U)2;U:1+0.15xA

F (mmz): Dikis kesit alani

A (mm) : Dikisin ytiksekligi

U (mm) : izin verilen en biiyiik dikis yiiksekligi;programda BK-DIN 8563'e goére U-nun 1/4 degeri
alinmustir.

¢) V- dikisi (Sekil 2¢)

F = tan W/2(S*+2SU4/5)+B(S+U);

U=1+0,1 (B+25 tan W/2)

F (mm®): Dikis kesit alan1

W () :Agzacsi

S (mm): Sa¢ kalinlig1

B (mm): Kok araligi

U (mm): Izin verilen en biiyiik dikis yiiksekligidir; programda BS-DIN 8563'e gore U'nun %2

degeri alinmstir.

Avyrica asagidaki hesap sekilleri de programda yeral maktadir.

d) Kaynak metali agirligi

G =Fx L x W/1000

G (kg) : Kaynak metali agirlhig
F(mm?® : Dikis kesit alan

L (m) : Dikis boyu

W (gr/cm?): Kaynak metali 6zgiil agirhig:

e) Bir paket elektrodun verdigi kaynak metali agirhig

__wD% , _a WAN
G L {L-B) o
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G (kg) :Kaynak metali agirligi

D (mm) : Elektrod cekirdek cap1
!_(mm) : Elektrod boyu

S (mm) : Kogan kaybi boyu

A(%) :Elektrod verimi

N : Paketteki elektrod adedi

W (gr/cm’): Kaynak metali 6zgiil agirhg

Progranun Isleyisi

Program akis1 baslangicinda bilgisayar size asagidaki sorular sorar: Se¢ilen elektrodun;
—Cap1 (mm)

—Kogan kayip boyu (mm)

—Verimi (%)

—Kaynak metali 6zgiil agirhg (gr/cm?)
—Paketteki elektrod adedi

02.50x250 mm i¢in

02.50x350 mm i¢in

03.25x350 mm igin

03.25x 450 mm i¢in

04.00x350mm i¢in

04.00 X 450 mm i¢in

05.00x450 mm i¢in

05.00x700 mm igin

06.00x450 mm i¢in

Boylece bilgisayar biitiin sabit giris verilerini sizden 6grenmistir ve bu verilerle hesap yapmaya

hazirdir. Bundan sonra bilgisayar size su baslangi¢ sorusunu yoneltir:

ADKUX, VY, IK,UU, YU, YV, YY,B,S,G

(b) Bl (9

Sekil 2.- Dolgu, i¢ kdse ve V- birlestirme kaynaklarimin hesabinda esas olan dikis geometrileri
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Siz bu harflerden biriyle cevap vermek durumundasiniz. Baska bir harfle cevap verdiginiz
takdirde istedigi cevabi alamadigim belirterek sizi uyarir ve istedigi cevabi alana kadar sorusunu

tekrarlar, aldig1 cevaba gore istediginiz komutu yerine getirir.

Bu harflerin anlamlar soyledir:

: Alin kaynag1 hesabinmi yapimiz (Sekil 3a)

: Dolgu kaynag1 hesabini yapiniz (Sekil 3b)
: K-dikisi hesabin1 yapiniz (Sekil 3c¢)

: U-dikisi hesabini yapiniz (Sekil 3d)

: X-dikisi hesabim yapimiz (Sekil 3e)

: V-dikisi hesabin1 yapiniz (Sekil 3f)

Y : Y-dikisi hesabinm1 yapiiz (Sekil 3g)

IK: I¢ kose dikisi hesabim yapiniz (Sekil 3h)
YU: Yarim U-dikisi hesabim yapimiz {Sekil 3 j)
YV: Yarim V-dikisi hesabin yapiiz (Sekil 3k)
YY: Yarim Y-dikisi hesabini yapimz (Sekil 31)
UU: Cift U-dikisi hesabini yapimiz (Sekil 3m)

B : Program basina doniiniiz

<X c R T »

S : Program sonuna gidiniz
G : Tarafimzdan verilecek bir kaynak metali agirlik degeri i¢cin gerekli elektrot miktarini

hesaplayiniz.

Bilgisayar sizden aldigi cevaba gore Sekil 3 de yer alan kaynak agzi boyutlarim1 ve dikis

uzunlugunu sorar. Istedigi degerleri verdiginizde size kaynak metali agirhgim (kg) olarak verir.

Ardindan s6z konusu kaynak metalini elde etmek icin ne kadar elektrot kullanilacagini 6g-
renmek isteyip istemediginizi «Elektrot Miktar1 (E/H)» seklinde sorar. Cevabimz (H) Hayir ise
baslangi¢ sorusuna doner. Cevabiniz Evet (E) ise kaynak metalinin yiizde kaginin (yani kok pasoda,

ara pasolarda ve kapak pasolarinda hangi oranlarda),

02.50x250, $2.50x350, 03.25 x 350, 03.25 x 450, 04.00x350, ¢4.00 x 450, $05.00x450,
$5.00x700, 06.00x450
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Alin Kaynagi Dolgu Kaynags K - Dikisi

U- Dikisi
Wi i — —
5 )
B . H BlL- S g <
| : s2 3£ E
N e
la) (b) (c) (d)
X - Dikisi v - Dikigi Y - Dikisi ic Kbse
=z had
S) '
2L B i W
—g/t Av il ey
s by s
i B B
le) () tg) (h)
Yarim - U Yanm -V Yanm -Y Gift-u
Sy w W,
B 52
Bl B

(j) (k) 1) [m)

Sekil 3.- Dolgu ve cesitli birlestirme sekillerinde gerekli olan kaynak geometrisi parametreleri

elektrotlar1 ile yapilacagim sorar. Eger degerlerin toplami %100'den biiyiik veya kiiciikse hatali
deger verdiginizi ikaz ederek sorusunu tekrarlar. Aldig1 cevap uygunsa hangi ¢aplh elektrottan kac
paket gerektigini hesaplayarak size bildirir ve tekrar baslangi¢ sorusuna doner.

Bir Ornek,
Bir V-dikisi E 51 54 B 10 elektrodu ile yapilacaktir.
a) Elektrodla ilgili giris verileri:
. Elektrod verimi: %110
. Elektrod boyutu: 0 4.00 x 450
. Kocan kayb1: 50 mm
. Ozgiil agirhk : 7.85 gr/cm’
. Paketteki elektrod adedi: 100 adet (0 4.00x 450 icin)

c) Kaynak agz ile ilgili giris verileri
. Sa¢ kalinligr: 20 mm . Dikis boyu :20m . Agiz acist : 60°. Kok araligi : 2 mm

Bilgisayar yiiklenen bu verilere gore hesap yaparak sonucu 11,1 paket olarak size bildirecektir.
Ancak bir takim nedenlerden dolayi sabit degerler asagidaki sekilde degisirse:

. Agiz agist: 65° (isleme hatasi)

. Kok araligi: 4 mm (isleme veya puntalama hatast)
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. Kocan kayb1 : 70 mm (kaynakgidan ileri gelir)

Gerekli olan elektrot miktar1 yukarida hesaplanan degerden yaklasik %30 daha fazla olacaktir.
Kisaca bir takim sabit degerlerdeki «ihmal edilecek kadar kiigiik» olarak degerlendirilebilen
degisiklikler tiiketilen elektrot miktarinda sasirtict bir farkliliga yol agmakta ve bu biiyiik fark soz

konusu degerlerin titizlikle saptanmasi ve uygulanmasi gerektigini ortaya koymaktadir.
Sonug:

Giintimiiz teknolojisinde zaman ¢ok Onemli oldugundan ve her konuda yaklasik degil kesin
hesaplar ve sonuglar arandigindan bilgisayar teknigi her dalda oldugu gibi «Kaynak Teknigi» dalina
da girmistir. Ulkemiz de bu gelismeye ayak uydurmak zorundadir. Bir takim yaklasik hesap
tarzlar1 veya tablolarla ugrasirken kaybedeceginiz ¢ok kiymetli zamanimzi sizlere tekrar
kazandirmak amaciyla boyle bir konuya de8inmeyi ve kolaylikla bilgisayariiza uygula-

yabileceginiz bir 6rnek programa sayfalarimizda yer vermeyi uygun bulduk.
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